

青县人董良通过探寻传统文化、AI辅助设计等，将传统技艺用现代化手段发扬传承，又将非遗技艺、传承谱系等信息上链，形成数字版权证书，在更好地保护非遗传承人权益的同时，探索出新的商业模式——



# 沧州“京梳子” 200余项专利版权将非遗数字化

本报记者 吕坤

一把小小的红木梳子，经数百年传承、需200多道工序并集合了榫卯结构等多种非遗技艺，又因为新一代非遗传承人的“传承不泥古，创新不离宗”，开启了数字化之旅。

## 向文化要附加值

董良是在运河边长大的孩子，回忆起童年的快乐，除了去运河边捉了、逮鱼、逗蚂蚁，就是去舅舅的木器厂里看姥爷和舅舅修红木家具。上中学后，他开始学着大人的样子，做些木工活，也掌握了一些基本的红木制作技艺。

数百年来，随着京杭大运河的漕运贯通，大量的红木原料沿河北上，抵达“流河驿”也就是今天的青县流河镇，在这里完成初加工后，继续装船北上，抵达皇城，用以营造宫殿和各类宫廷家具。自此，青县历代都有匠人被征召进宫成为御用匠人，逐步实现了宫廷木艺与民间木艺有机交融，青县也成为中国古典（红木）家具三大做工之一的“京作”工艺主要诞生地之一。

从河北大学艺术学院毕业后，董良选择去北京闯荡，但家乡源远流长的红木文化始终深深牵引着他，2006年，董良选择回到青县。

彼时，传统的红木家具市场鱼龙混杂，日渐式微。很多红木家具的手艺人，不能凭手艺赚钱，但“囤料”的却赚得盆满钵满。

董良敏感地察觉到，仅靠过去的老路子做红木，已经行不通了，必须要有所创新，满足新的用户需求，才能让红木文化传承下去。

“向文化要附加值！”董良对自己说，红木文化要传承和发展，就必须赋予它更多文化价值。文房四宝、青铜玉器、乐器瓷器，就连门前流淌的大运河，都成为他的设计灵感、激发他的创意思考。

接下来他要选定一个产品作为突破口，来实践他文化与工艺传承、融汇古今的想法。

## “就从一把木梳开始吧”

在董良看来，文创产品如果不能走进百姓日常生活，注定无法长久。

几经考察，他将红木梳子定为自己的文创方向，并注册了原创品牌“京梳子”。

可别小瞧这看上去稀松平常的梳子。它的制作过程精细繁琐，从选材到成品需要经过200多道工序，其中100多道工序要靠手工完成，且工匠要将传统漆艺、螺钿、镶嵌等工艺巧妙结合起来。

“一把梳子要融合榫卯、镶嵌、浮雕等多种‘非遗’工艺。”董良说，不仅是工艺上的传承，董良更要让一把梳子将中华优秀传统文化传承下去。

“我们国家有自己的‘母亲花’，不是花店盛行的康乃馨，而是萱草花。”董良说，他们设计制作的一款银丝镶嵌“母恩”梳子，不仅用了萱草花的元素，还采用榫卯工艺，通过木器与银器的融合体现太极阴阳，表现“女子本弱，为母则刚”的传统文化内涵。而在外包装上，他们更是将梳齿做成棉袄的形状，辅以盘扣等传统元素。2019年，在“北京国际设计周”上，“母恩”梳子被评选为传承之美文博设计大赛家居组别一等奖。

同年，在故宫博物院的邀请展上，他为故宫设计的金鱼题材梳子，在延禧宫展出、销售，并且开始作为外事礼品走出国门。

一把“大运梳”，是董良对中国共产党成立百年的献礼。长度1794毫米的大梳子，代表的是京杭大运河1794千米的长度；梳子集合了运河两岸榫卯、镶嵌、浮雕、金漆等传统工艺，手柄处的浮雕画面，一面是红船、步枪、冲锋号、神州五号等不同时代的印记，另一面则是京杭大运河流经的12座城市的代表风光与建筑……最后，他将这把“大运梳”捐赠给了沧州市博物馆。

## 已申请200余项专利版权

“我手上的这款‘镇海吼’按摩梳，设计灵感来自沧州铁狮子，一年

销售1万多套。”今年9月底，第三届全球数字贸易博览会如期举行。在杭州大会新闻中心8号馆的产业活动区，董良受邀参加了一场名为“文化出海大家谈”的圆桌对话。在他手中，威武可爱的铁狮子正踏着海浪“怒吼”。

红木梳子和数字贸易能擦出火花？

董良大胆采用AI软件进行辅助设计，简化线条、丰富内容，大大提高了设计的效率和图案的多样性。同时，又将手绘作品通过扫描输入电脑，变成教学模型。多年来，“京梳子”已经和河北软件学院、河北美术学院、河北农业大学、沧州职业技术学院等高校深度合作，在借力年轻人创新想法的同时，“京梳子”产地也成为不少学校的实训基地。

中国古代八大发饰之一的梳篦，其工艺在董良的传承创新下，不仅将刻、雕、绘、描、镂、嵌、镶、压、烙等不同技法结合到一把梳篦作品上，使其工艺得到了提升，还将现代设计融入其中，创作出很多深受年轻人喜爱的作品。无论是蝶恋花榫卯插齿镶嵌梳，还是多彩包装国风封套，无论是专利还是美术作品，他都将其申请作品登记证书，进行版权保护，让一个个古今融合的文化符号，通过信息上链，形成数字版权证书。如今，“京梳子”拥有的大大小小的专利和版权已有200余项。

随着近两年“博物馆热”的持续升温，董良和伙伴们会参照一些博物馆的文化符号，设计成各式各样的梳子，让沉睡在博物馆中的物件“活”起来，走入寻常百姓家。为了让文创产品更加深入人心，他和团队又开始将产品与AI结合，消费者只需要用手机扫一扫包装上的二维码，便可以欣赏到独属于“京梳子”的动画短片。

在传承与创新、碰撞与融合中，董良和他的伙伴们不断推广传播全新的梳篦文化，赢得无数年轻人的心。

## 经济观察

### 省优秀新闻专栏

## 村口“黑店” 的温暖守护

素心

“你这个是手机系统的问题，得刷机，30块钱。”

“刷机是啥意思？我手机里其他的还能留着吗？”

“也可以不刷机，用‘纳米技术’维修可以保存资料，50元钱。”

这是江苏徐州某村口手机店里，前来上门维修手机的老人和店主的对话。店主拍了很多视频，大多是老年人来修手机，他用“纳米技术”很快修复，张嘴就是三十元、五十元的维修费，再配上“农村大姐太好骗了，秒赚50元”“每天上一当，当不一样”“这家店专骗老年人”的标题发视频，吸引流量。

乍看上去，“黑店”无疑。

但事实是，村口的这家“黑心”手机店，每天都有老人前来求助，也每天都有新的粉丝在这里“涨知识”。

原来，手机店店主李琳在服务村里老人的过程中，发现多数老人的手机问题都是操作不当带来的，但网络上竟然有同行打着“纳米技术”的幌子变相跟顾客收费。于是，李琳一边修手机一边拍视频，在大爷大妈们还没想明白为何这村里小手机店还有什么“纳米技术”，还没心疼完这修手机的三五十元钱，他已经三下五除二地把手机修好，并且告诉老人不要钱。

村里的大爷大妈带着“奇奇怪怪”的手机问题来，有电话不会响的，有充不上电的，有铃声听不清的……他把这些日常生活记录下来，再贴上吸睛的标题，以“维修”的方式拍摄下来，告诉大家故障出现的原因以及应对方法，借助短视频平台科普给更多老年人。

一次次的公然“行骗”，却让老人们更加信任他，也因此名声大噪。

李琳的火是偶然，也是必然。

面对那些拿着新手机却手足无措的老人，他干脆充当起讲解员，手把手地从注册微信账号教起，不厌其烦。如今，查工资、量血压、修改网银密码、代买火车票、给上学的孩子交学费，老人都愿意来李琳这里寻求帮助。甚至还有人来找李琳帮忙在网上开一份无犯罪记录证明，说是外出打工时要用。

科技的发展，蹒跚难行的父辈和高速发展的时代之间总是有一道难以弥合的沟壑。

但在科技无法完美覆盖的边界，会有更多的李琳和他们的“黑店”，温暖守护。

## 【案例介绍】

2024年1月，客户王先生通过二手车平台购买了车辆，交易合同中明确包含二手车及交强险、商业险保费费用。2月份，王先生以交易合同为凭证向保险公司申请保险过户批改，但被保险公司告知其非投保人，过户批改需要投保人本人办理或授权办理，无法为其办理过户批改。保险公司还告知王先生，如果不办理保险过户，可能影响其车辆使用及后续理赔服务，需尽快与原投保人协商保险过户或退费新保事宜。后经保险公司工作人员协助，王先生联系上投保人并获得其过户批改认可，成功办理保险过户批改。

## 【法律规定】

根据《中华人民共和国保险法》第二十条规定，投保人和保险人可以协商变更合同内容。变更保险合同的，应当由保险人在保险单或者其他保险凭证上批注或者附贴批单，或者由投保人和保险人订立变更的书面协议。

根据《中华人民共和国保险法》第四十九条规定，保险标的的转让的，保险标的的受让人承继被保险人的权利和义务。

保险标的的转让的，被保险人或者受让人应当及时通知保险人，但货物运输保险合同和另有约定的合同除外。

因保险标的的转让导致危险程度显著增加的，保险人自收到前款规定的通知之日起三十日内，可以按照合同约定增加保险费或者解除合同。保险人解除合同的，应当将已收取的保险费，按照合同约定扣除自保险责任开始之日起至合同解除之日止应收的部分后，退还投保人。

被保险人、受让人未履行第四十九条第二款规定“因保险标的的转让导致危险程度增加”的通知义务的，因转让导致保险标的的危险程度显著增加而发生的保险事故，保险人不承担赔偿保险金的责任。

## 【温馨提示】

“在保险有效期内，保险车辆转卖、转让、赠送他人或变更用途，被保险人应当书面通知保险公司并申请办理批改，否则保险公司有权拒绝赔偿。”因此，在办理车辆过户手续外，要及时联系保险公司办理保险过户批改业务或重新购买车辆保险，避免影响到后续车辆的正常使用及保险服务。

## 【交强险过户具体流程】

交强险过户具体的办理流程如下：  
新车主需要携带以下材料到原保险公司办理交强险的变更：

- (1)原车主的交强险保单正本（电子保单无需提供）和发票；
- (2)新车主的身份证、行驶证、车辆登记证；
- (3)车辆过户发票或者买卖合同；
- (4)交强险变更申请书。

## 【商业险过户具体流程】

商业险过户具体的办理流程如下：  
新车主可以根据自己的意愿和原车主的协商，选择以下两种方式之一：

(1) 保险过户。新车主需要携带以下材料到原保险公司办理商业险的过户：

原车主的商业险保单正本（电子保单无需提供）和发票，以及新车主的身份证、行驶证；

车辆登记证、车辆过户发票或者买卖合同；商业险过户申请书。

(2) 退保重买。原车主需要携带以下材料到原保险公司办理商业险的退保：

原车主的商业险保单正本（电子保单无需提供）和发票以及身份证、行驶证、车辆登记证；

原商业险退保后，新车主可以根据自己的需求，选择新的保险公司和险种，重新购买商业险。

（太平财产保险有限公司沧州中心支公司供稿）

## 深入学习贯彻新国十条 服务中国式现代化大局 ——2024年保险新国十条解读

中国保险行业协会 尹博  
2024年10月28日

10月28日，沧州市保险行业协会《国务院关于加强监管防范风险推动保险业高质量发展的若干意见》文件解读培训会在渤海酒店举行。中国保险行业协会统研部部长尹博作了《深入学习贯彻保险新国十条 服务中国式现代化大局》的分享。全市360余名保险公司负责人参加培训。

陈雷 李鑫杰 摄影报道